

# 百年三字歌

■ 梁志坚

石库门,党诞生。京汉路,大罢工。开天地,毛泽东。四一二,碧血涌。井冈山,南昌城。苏维埃,唤工农。长征远,遵义明。雪山寒,草地冷。六盘山,缚长缨。宝塔山,延河情。西安变,捉蒋亭。倭寇狂,抗日兴。平型关,响枪声。千万人,赴牺牲。二战胜,中华醒。宣化店,皮旅惊。战锦州,塔山赢。收淮海,进平津。渡长江,占金陵。国民党,梦空碎。天安门,东方红。鸭绿江,战火滔。

反美帝,保大同。新婚姻,废法统。均田地,天下清。公与私,俱公管。文革后,承包行。反击战,练精兵。开放好,改革灵。一中心,不论争。施两制,邓小平。南巡论,春潮生。三个代表,先进性。发展观,科学能。强起来,习近平。共同体,世界鸣。丝绸路,大道公。反台独,除丑形。民心齐,反腐通。脱贫困,小康成。山水美,欢乐颂。东方龙,中国梦。百年歌,青史铭。

# 追逐信仰之光

■ 刘庆勇

沐浴党恩  
翻开一页页党史  
百年峥嵘  
风华正茂

忆 1921 年  
一艘红船踏浪来  
绘开天辟地伟业  
您高举马克思主义思想  
擎起朱红利刃  
劈开腐朽沉重的枷锁  
您点亮燎原星火  
驱散黎明前的黑暗  
为彷徨的国人注入信仰  
为这个积贫积弱的国家播下希望的曙光  
为人民谋幸福  
为民族谋复兴  
一代代中国共产党人  
矢志不渝,前赴后继  
开启了崭新如画的篇章

还记得  
1949年10月1日  
天安门城楼上那声庄严的宣誓  
从此亿万国人站起来了  
泱泱华夏屹立世界东方  
还记得  
1979年那个春天  
有一位老人在南海边画了一个圈  
拉开了改革开放的序幕  
三个代表、科学发展观

党的思想推动中国发展阔步向前  
从此中国人民富起来了  
摆脱了贫穷落后的旧模样  
还记得  
党的十八大以来  
中国梦汇聚中华儿女蓬勃力量  
脱贫攻坚实现全面小康  
抗击疫情坚持人民健康至上  
在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下  
伟大的中国共产党带领全国各族儿女  
战胜了一个又一个艰难险阻  
迎接了一个又一个严峻挑战  
实现了十三五的完美收官  
绘就了十四五的崭新蓝图

从嘉兴南湖到黄浦江畔  
从天山脚下到海南之端  
鲜红的党旗在迎风飘扬  
沐浴党恩  
翻开一页页党史  
百年峥嵘岁月  
百年初心不变  
此刻  
我依偎在您的身旁  
心头一片滚烫  
我知道  
那是万丈豪情在激荡  
听党话、跟党走  
追逐您的脚步  
追逐您那坚如磐石的信仰之光

## 黄土地上,那一抹跳动的红

黄土地上,信天游不知唱了多少年、多少辈,被红色浸润的土地,直到被唱红了这沟沟壑壑,层层叠叠的塬;多少次,我心中怀揣着梦想,沿着歌声的翅膀,向往陕北延安。一道道山梁,一道道水,山丹丹开花红艳艳,在优美的歌声中,我仰望黄土高原,望着年画上的延河桥,巍巍宝塔山,渐渐地长大。

向往延安,向往陕北这片红色土地,向往参观中国革命成长的摇篮。

当轿车行驶进这片黄土地上,仰望山梁上“梦里几次回延安,双手搂定宝塔山”硕大鲜红的诗句:

像一团团火焰在燃烧;  
像一片片山丹丹花开在迎风怒放;  
像黄土高原上热情似火的腰鼓声,从远方传来的回声……把我揽入久远的怀里……  
我是沿着诗人的笔迹,一路向北,梦里依稀多少次,对圣地延安多么的向往……从小学课本里,从油墨的书香味里,从翻动着扉页上,我深情凝望着悠悠地延河水,巍巍宝塔山,枣园,杨家岭……滚动着一行行热泪。弹着张思德故事,白求恩大夫,还有那米脂的婆姨绥德的汉,清涧石炭瓦窑堡的炭……。

今天,我终于来了!

站在黄土地上,聆听着黄河的浪涛声,迎面拂来阵阵高原风,能不叫人人潮澎湃,思绪万千吗?这一刻,不知埋藏了多少年,怀着憧憬与向往,在企盼中,等待了多少年,穿越时光,怀揣着梦想,感受着脚下这片深情的土地,倾听着延河水,诉说着经年的过往,静静地,在我心头流淌。

踽踽在枣园,徘徊于杨家岭,漫步延河之畔,情景交融,这一切的一切,不是在梦里,而是实实在呈现在眼前。站在陕北的天空下,站在黄土高原上,站在无数革命先烈们、浴血奋战和成长的红色土地,心中回荡嘹亮的歌声,闪耀着光辉,指引着前进的方向,让中国革命走向辉煌未来。

我是沿着诗人的足迹一路走来,一行行跳动的诗行,把心中的渴望,内心的呼唤,美好的憧憬,用激情描摹成一幅最美的风景,深情讴歌脚下这片黄土地:

我仿佛听到延安保卫战的枪声,军民万众一心,抗击敌人;  
宛如看到中国革命的旗帜,挥向胜利的征程。哦,伟人指点江山,激扬文字,挥斥方休;  
犹如聆听着隆隆枪炮声,驰骋的马背上,红旗飘飘,峥嵘岁月,艰难曲折,让红星照耀中国,一幕幕感人的故事。

延安,那塬上一抹跳动的红,燃烧起熊熊

烈火,从窑洞点燃黎明前的曙光,升起一轮东方的太阳,让霞光万丈,照在这片红色的土地上,照耀着中国革命前进的历程。

悠悠的延河水,抒写着延河儿女深情,每一片黄土地,每一架纺车,每一声铿锵有力的腰鼓声,尘土飞扬,热情洋溢着陕北人民对党的无限忠诚;

巍巍宝塔山啊,像伟人招手致意,托起一轮火红的太阳,让中华巨龙腾飞,巍峨屹立在世界的东方。

延安,我来了!怀着无比崇敬的心情,激动着心,颤抖着手,拥入你的怀抱,抒写着赞美的乐章!

## 南泥湾,我把心儿贴在这片黄土地上

黄土地上的歌声,粗犷而奔放,绵延八百里秦川。

中国革命的火种,点燃了万山红遍,在神州大地燃烧。冲破重重阻力,克服艰难险阻,一路向北。

在南泥湾,这片被红色基因浸润的土地,回荡着别样的情愫。

一道道山梁,一块块梯田,一片片迎风招展旗帜,让山丹丹开花红艳艳。仿佛回到了从前,回到那织布纺线大生产的岁月,回到了359旅那个叫郝树才气死牛、一天耕地四亩二分三;

在这里,我仿佛听到了花篮的花儿香……铁嗓子的歌声,洋溢着军民同心打天下,试看天下谁无敌,丰衣足食促发展;

在这里,我看到古老的纺车,罩着沧桑,在转动的年轮里,让我们回首峥嵘岁月,无论在田间地头,或者是在塬上、在窑洞,天空中有一颗明亮闪烁的北斗星,光芒四射,让红星照耀中国。那是延安窑洞的一盏灯啊,让南泥湾沸腾,让延河水欢笑,让中华民族不屈的脊梁,有如黄河的水一样,汹涌浩荡;像长城一般,挺起脊梁,在军歌嘹亮中,奏响了军民大生产运动。

在延安博物馆,在南泥湾沟沟坎坎,在黄河壶口岸边,我看到陈列的一件件纺线织布农具,以及金黄的小米,瓦瓦罐罐……记录着烽火连天的岁月,在激情燃烧中,一边大生产,一边行军打仗,军民团结,铜墙铁壁,是一支中国革命不可战胜的力量。

是啊,今天的幸福生活,是用无数革命先烈的生命换来的。触景生情,思绪万千,能不叫人感慨万千?今日南泥湾,真是与往年不一样,走过那段艰难的岁月,走过新中国社会主义建设,走过改革开放三十多年……直到今天,在总舵手的领导下,以矫健的步伐,为实现中华民族伟大复兴梦,扬帆远航,走向美好的未来。

## 在壶口瀑布,收一壶风景于心中

黄土高原上的风,亿万年嘶吼。

乾坤湾,大气磅礴。在九曲十八湾的纤号声中,它流经这里,一浪定乾坤,日月经华,浊浪排空,浩浩荡荡,流进壶口——天下黄河一壶收,滋润着黄土地、生生不息的陕北儿女。

站在黄河壶口瀑布,一幅历史的画卷倒展,激情澎湃,燃烧似火,以浩然之气,汹涌澎湃,一路狂风怒吼,永不间断,冲刷着、咆哮着、怒吼着……以力拔山兮气盖世之壮举,开天辟地,奋勇向前,如火山熔岩爆发、视死如归的英雄气概。

壶口瀑布,我心中的壶口风景,自手中托起,托起,如拨弄着一根琴弦、弹奏着、激发着、呼唤着黄河儿女,以百折不挠的精神,用骨骼和力量,支撑起一方苍穹,脚踏着中国大地,在飞沫纵横中,活力激荡。

黄河在怒吼,黄河在咆哮,黄河飞奔万丈高……轰鸣的词曲在心中轰鸣,像燃烧着一团团熊熊烈火,仿佛让我们回想起那个难忘岁月,唤起亿万中华英雄儿女,为着民族的伟大事业,进行着八年抗战和民族独立解放,劈波斩浪,义勇向前,风雨同舟,实现具有历史性的跨越。

壶口瀑布:历史在这里演绎,记录着光辉岁月,见证了风云变化,激励着、前赴后继的后来人,喝着黄河水,唱着“黄河谣”,吼着黄河纤号,听着信天游,在红色浸润的黄土高地上,以铿锵有力之手,敲打着锣鼓声,飞扬尘土,伴着黄河壶口的浪涛,一路走来,浩浩荡荡,如风,如雨,如火,如雷霆万钧之力,飞龙在天,浪遏飞舟,惊涛拍岸,高扬起镰刀斧头的大旗,在东方升起,唱响了黄河魂,迎来了东方红。

在黄河壶口瀑布,我感受到了与生俱来的精神力量,如排山倒海之势,纵横挥洒着钢水般的激情,如火焰般的燃烧,塑就着龙的躯体,民族的脊梁,亿万华夏儿女众志成城势不可挡的力量。

一代伟人从遥远的东方走来,神彩奕奕,让中华大地,一个民族的独立从东方崛起;

一种精神,昭示着未来,一路前行,传承和接力,继续开来,走向实现中华民族伟大的复兴梦。

在壶口瀑布,收一壶风景藏于心中。美哉,黄河壶口。壮哉,中华巨龙腾飞!

# 黄河魂三章

■ 束宝荣

# 巨变 ——紫阳县脱贫攻坚纪事

■ 曾德强

高的居所,也是人们所期望的灵魂永远归宿的地方。中外均有这种说法,但谁也没见过。不过,很多人都知道“上有天堂,下有苏杭”这句话,它比喻美好的生活环境。

搬迁安置的贫困户,虽然少数还有某些不习惯、不方便,以及其他不如原来的住所、环境和生活环境的地方,但是绝大多数告别了偏远、破旧和落后,住到了梦寐以求的美好环境里,享受到了与城里人一样的功能配套完善的服务和现代文明。

## 在我心里,这就是“天堂”

走进紫阳县麻柳镇青岩溪,一片赏心悦目的易地扶贫搬迁安置区便展现在眼前。这里地势开阔,终年流水淙淙,布局整齐的两层楼房依山傍水,雪白的外墙,赭红色的门窗和屋檐勾勒,宛若别墅群,在青山绿水映衬下,显得分外美丽。安置区有配套的爱心超市、卫生室、文化广场等公共服务设施。

2017年12月,原本生活在大山皱褶里和高山之巅的74户贫困户,走下大山,入住梦幻般的社区。其中,50户人家享受安置房,按人头每人只交2500元,一户最多不超过1万元,就住进120平方米左右的复式建筑,室内、室外都很漂亮。24户人家享受“交钥匙”工程,在驻村部门的帮扶下,住房内设施齐全;席梦思床、棉被、做饭的炉子、锅碗瓢盆,日常生活用具样样齐全,个人不掏一分钱,领到钥匙就入住。

贫困户覃景华74岁,老伴65岁。儿子常年在外出打工,因为自身条件差,至今没有成家。按照政策,他们分到了“交钥匙”工程的小高层二楼一套50平方米的房屋,隆冬的麻柳镇非常寒冷,走进这家则是暖意融融。客厅的封闭式火炉上有一张彩色塑料圈,圈桌而坐,有一种“风雪夜归人”的异样温暖。参观他们的厨房、卫生间、两个卧室的时候,老两口一直笑眯眯地跟在我们身边。

覃景华和老伴儿高兴地说:“我们现在房子暖和,心里也暖和!不愁吃不愁穿,还有第一书记、帮扶干部、村干部经常来问寒问暖!”

社区120平方米的安置房,小二层复式建筑,也可以说是简易小别墅。一层是很大的客厅、厨房、卫生间;二楼有3个卧室,1个卫生间,还有专供晒粮食用的两个大晒台,室内装修一新,现代化设施样样具备,宽敞实用,简洁漂亮。侯邦玉的媳妇和覃家老太太的感觉一样,都认为这个新家就是梦中的天堂。

同行者感叹道:“现在贫困户享受的政策太好了,一般干部都享用不到!比如镇长,他买房还得贷款按揭呢,背了几十万元债务。贫困户住这么大的房子,才交1万元,实在太优惠了!”

“是啊,如今党的政策对我们贫困户真是太好了!”侯邦玉的妻子说,“过去,住的是透风漏雨的房子,出门不是上坡就是下坡;现在,住这么好的房子,环境也这么好,这就是天堂吧,做梦也没想到!”

我问:“住在这里,你感觉最大的好处是什么?”

她想了想答道:“安全,方便。”然后进一步解释,“帮扶干部像亲戚一样常来常住,让我心里踏实。水、电、路,社区服务都跟城里一样,让我感觉事事方便。”

## 黄国洪的“三个没想到”

从界岭深山搬迁到县城仁和社区,黄国洪不论是生活环境还是思想观念都发生了巨大变化。2020年初冬采访这位壮实憨厚的汉子时,他憨厚而激动地说:“这两年变化太大了,我没想到搬到县城这么顺利,没想到在县城还办起了超市和酒楼,没想到自己被评为全国励志易地搬迁群众!”

黄国洪是紫阳县界岭镇双泉村的建档立卡贫困户,小学毕业文化,现年40岁,面庞憨厚。他老家那个地方,即使你从未听说过,从“界岭”这名词也能联想到它处在偏远的高山之上。没错,它在大巴山上,与四川接壤,是紫阳县地理位置最偏远、自然条件最差、贫困程度最深的镇。黄国洪原来居住的双泉村二组平均海拔1000米以上,家庭收入主要依靠外出务工。搬迁之前,黄国洪夫妇在辽宁省建平县一家铁矿打工,由于踏实肯干能吃苦,务工收入还算不错,但绝大部分都花费在老人和孩子身上,虽然辛苦打拼十多年,左手腕还因工伤落下残疾,依然住在离干线公路较远的土坯房里,而且后来垮塌得不能住人了。

脱贫攻坚战打响以来,包帮干部将黄国洪一家纳入“十三五”易地扶贫搬迁对象,根据其想进县城的意愿,积极对接仁和社区房源。黄国洪委托别人抓取取得在二期修建的楼房入住的资格,户型是三室一厅两卫,105平方米。自己只交了1万元,就能在县城拥有一套住房。嘿嘿,真是没想到!

2018年腊月,黄国洪回到紫阳,一

边在县城和附近集镇摆地摊卖鞋袜、服装,一边装修房屋。2019年5月入住仁和社区后,生活上并不方便,没人卖菜,差一包盐也得步行十几分钟到小区外购买;如果来了客人需要招待一下,就得到更远的地方才能找到招待。

自己遇到的困难,也是小区内所有居民遇到的麻烦事儿呀!居住在社区的老人和孩子,购买生活用品困难就更大!这不正是一个良好的创业时机吗?黄国洪和妻子商量,准备在小区里办超市、餐馆。

界岭镇和城关镇的扶贫干部对黄国洪的想法表示赞同,并在创业贷款办理、房屋租赁等方面给予大力支持。包他这户的县公安局界岭镇派出所副所长张捷(现已调至县公安局治安大队),则对酒楼(宾馆)需要具备的消防设施、疏散图等怎么办理给予详细指导,把相关安全事项交代得一清二楚。

2019年12月,“国洪生活超市”和“顺心酒楼”开业。能在县城当“老板”这是他做梦也没有想到的事情。

遭遇过种种挫折和苦难,终于迎来新的生活环境、新的创业时机,夫妻俩非常珍惜。他们一清早起床开门营业,晚上直到送走最后一拨顾客才关门休息。夫妻俩待人谦和,热情细心;对年龄大的,买东西多的,他送货到家;暂时有困难没钱给的,可以欠账。凭着诚信经营和周到服务,赢得小区住户的高度评价,其超市和酒楼经营得有声有色,并能按照计划偿还创业之初的贷款。

县一家扶贫公司得知黄国洪的情况后,建议他把紧挨着的另外3个门面也租去经营,他没说钱交房租,对方说先签合同,再帮你解决资金问题,只要能多带动几家贫困户就行了。那还怕啥呢!于是,“紫阳县社区电商服务站”和“香千家面馆”又开业了!

“顺心酒楼”刚开业时,为了节省开支,黄国洪夫妇只聘请了2人帮忙。后来随着生意越来越好,不断增加招工。到2020年9月,仁和社区就有10名贫困劳动力在他们的超市和餐馆就业,还为数千名搬迁群众提供了便利。

由“贫困户”变为“城里人”,由贫困户变为脱贫户,由脱贫户变为“黄老板”。——黄国洪的蜕变命运的转变,令人感慨不已。

2020年11月3日,国家发展改革委办公厅印发《关于全国“十三五”时期易地扶贫搬迁典型案例的通报》显示,黄国洪被评为“励志易地搬迁群众”,获此殊荣的,陕西省仅24人,紫阳仅1人。我问是谁把他推荐上去的,他憨厚地“嘿嘿”一笑,说:“我不知道呢。压根都没想到过的事情!”

是什么改变了黄国洪?当然不能撇开他本人的主观努力,但是也不能不承认,是共产党人的初心和使命改变了他,是扶贫干部的真帮扶改变了他,是这个伟大的时代改变了他!

(连载之五)

## “较真”数字

扶贫贵在精准,重在精准,成败之举在于精准。打赢脱贫攻坚战,必须坚持精准扶贫、精准脱贫,切实做到扶真贫、真扶贫、真脱贫。贫有百样,困有千种。绝不能搞大水漫灌、大而化之,必须坚持因人因地施策,因贫困原因施策,因贫困类型施策,做到对症下药、靶向治疗,这样才能真正拔除穷根、开掘富源,造福广大人民群众。

完成艰巨的易地扶贫搬迁任务,需要有大量、真实、具体和有序的信息统计资料来支撑。

首先是搬迁对象与规模布局的资料和数据。即易地扶贫搬迁对象主要是县内建档立卡贫困人口(含国家系统数据库更新后已标注脱贫,但仍无安全住房的),以及确需同步搬迁的其他一般农户,包括居住在农村环境恶劣、生态脆弱、不具备基本生产和发展条件的边远地区、高寒山区和陡坡坎谷地带的农户,远离集镇和交通干线,修路、通电、通水一次性投资成本过大,群众就医、小孩上学不便的自然村组和单庄独户,地裂、滑坡、崩塌、洪涝等自然灾害多发区或地方病区,无法在当地生存的农户,以及无劳动能力、无家庭积累、无安全住房的农户。一部分集中安置,一部分分散安置。

搬迁群众的实惠越来越多,“吃皇粮的”却工作量越来越大,任务越来越艰巨。

为了掌握情况,摸清底子,紫阳县国土资源局信息统计中心信息员伍贤芳连续几个月,不分天晴下雨,深入到17个镇140个安置点,进行样点核查和统计。夜晚回到单位钻进办公室,将白天采集的数据,逐一扫描录入电脑汇总,以便为第二天的工作提供依据和指导。她深知,如果不能做到日清日结,将会贻误全县的扶贫大事,自己责任重大。

2017年,伍贤芳将自己辛苦几个月整理好的搬迁扶贫数据台账与县扶贫局信息股核对,竟然“数据不符”。对方坚持认为自己的数据是正确的,要求她立即彻底整改、核实和复查。伍贤芳委屈得泪水盈满了眼眶。“这些数据都是我下乡一颗颗汗摔八瓣换来的,是我废寝忘食、没明没夜坐在办公室里熬出来的呀!就这么给否定了?”转念一想,如果我的数据确实整整齐齐,那么,一方面将会导致某个贫困户没有房住,另一方面将牵涉国家搬迁扶贫资金的安全。

她感到自己肩上的担子愈加沉重。于是,爱较真、不服输的她又重新下到各镇村安置点,走访群众和镇村干部,核对数据。这一折腾又是好几个月。经过一丝不苟的细致研判,终于查出一些问题。

## 现实的“天堂”

例如,某镇搬迁办汇报上来的搬迁人口减少,原因是某村一个五保户死亡,所以从搬迁名单中减去了。她仔细地将扶贫人口与搬迁人口核对,发现了端倪:扶贫人口仍然存在大系统中。她及时将发现的情况反馈回镇上,让他们加以核实,不久镇上再次上报数据依然维持原样。她不甘心,邀请镇搬迁办的工作人员一道,深入该村走访调查,结果证实该五保户健在,于是补充录入搬迁名单,保证了搬迁与扶贫系统人口的准确性。

又例如,某镇搬迁办汇报上来的搬迁名单中,缺少该镇某村某户的资料,原因是他们在集中安置住房时,认为该户在镇外某地购买了商品房,就不该再享受扶贫政策,继而将其从名单中剔除了。然而实际情况是,该户依据搬迁标准在城关镇楠木村安置点购买住房,并且依规在城关镇享受易地搬迁扶贫优惠政策,所以不应从户籍所在地剔除搬迁名单,而应按照顾易地安置人口补充。

再例如,某镇搬迁办汇报上来的材料表明,某村某户多年在外务工早已脱贫,又在县外和市里购买了多处超标房产,即面积超过人均25平方米,但材料中依旧显示其为搬迁扶贫人口。伍贤芳通过税务登记平台,查到该户的房产交易痕迹,又通过不动产网站平台,查到该户已拥有多处超面积房产,于是依规依据,反馈回镇上,并建议将该户从搬迁人口中核减。

诸如此类数据核查,发现纰漏并加以修正,对伍贤芳来说是寻常之事,爱较真的人就是这样的。直至2018年,国土局与国扶办、国家发改委、搬迁办3个大系统平台相吻合,数字更加科学和真实。

伍贤芳在工作中对人和蔼可亲,对兄弟单位或部门前来办事,总是事无巨细,不厌其烦地提供资料、搜集数据。因忙于工作,少了与家人欢聚的闲暇时刻,少了对家庭的照顾。特别是脱贫攻坚开始后,孩子正上高中,处于快毕业升学面临高考的关键阶段,很少与孩子交流学习和思想。伍贤芳说:“我连一顿饭都没给孩子做过,心里十分愧疚。所幸孩子的自理能力很强,也顺利地考上大学。”对家里老人照顾的事情,她也感到歉疚,婆婆身患老年痴呆症及多种基础病,平日里神志不清,经常大小便失禁,身边亟需有人照顾,但伍贤芳总是因为工作而不能陪护。2019年腊月二十八,家在瓦庙镇的手婆突发急病,她得知,仍然将手头工作忙完直下医院,才连夜与家人开车将老人拉到县医院,在急诊室抢救一夜间,才转危为安。而此刻,她已累得瘫倒在地。

## 现实“天堂”

天堂是什么?天堂是永恒世界里至